

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## OTRAS CARTAS PROVINCIALES.

Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Muy señor mio y de todo mi respeto: La situacion que usted dignamente simboliza y preside, y algo, mas alto que ella todavía, la monarquía constitucional, hállanse en estos momentos en el caso crítico de aquel afamado personaje de melodrama, «Roberto el diablo,» cuando en el último acto del conocido «spartito» de Meyerbeer, le tira de un brazo el mismísimo demonio y del otro la inocente Alicia; y le arrastran cada cual en distinto sentido, á riesgo de descuartizarlo. Si oye usted á los que por antonomasia se llaman «personas de orden,» la comparacion no puede ser mas apropiada. La bella y virtuosa jóven, que señala á Roberto las vias del cielo, representa con toda propiedad á la contra-revolucion, vírgen de toda culpa y limpia de toda mancha; y el satánico Bertran es figura exactísima de la revolucion, que por mas que se transfigure y disfrace, no puede ocultar el siniestro ceño de los réprobos, y aun deja ver á los conocedores las puntas, mal disimuladas, de los cuernos y el rabo. Y lo peor del caso es que esos defensores «à outrance» del orden y la autoridad, recelan y lamentan que usted se deje ir mas bien del lado del diablo que del opuesto.

¿Será que usted no encuentra tan temible, como esos alarmados señores, al espantable «espectro rojo?» ¿Será que desconfie de la virtud y doncellez de esa vírgen pura, que bien pudiera ser engañadora sirena, de quien debiera decirse, como Argensola de ciertas beldades de sus tiempos:

Debajo de esas sayas y jubones  
Imagino serpientes enroscadas,  
Uñas de grifo, garras de leones?

Yo no se lo que usted piensa de todo esto, aunque algo pudiera presumir; pero de mí habré de decirle que tengo, acerca de lo que ha sido y puede ser la revolucion en España, una idea que á primera vista parezca quizás paradójica; pero es hija de observacion imparcial y detenida.

¿Verdaderamente, hemos tenido en España revolucion? Si atendemos á los hechos externos y aparentes, á las vicisitudes y cambios de gobierno, á los tumultos y las guerras, á todo lo que es estruendo, barulio, confusion y anarquía, revolucion hemos tenido, y tan brava como pocas hubo en el mundo. Tronos tradicionales derribados, tronos exóticos levantados y caidos como por tramoya de teatro, repúblicas, dictaduras, motines, golpes de Estado, y por digno final de tantos males larga y sangrienta guerra civil, es cuanto en el orden histórico puede acontecer á un país para declarar sin género de duda, que ha sido víctima de la revolucion.

Pero si á la palabra «revolucion» se da ese otro sentido mas grave y filosófico, esa significacion de mas alcance, que aspira á espresar un choque de elementos sociales, que modifica esencialmente el modo de ser de una nacion, que cambia sus ideas y sus instituciones fundamentales, ya es mas dudoso que las últimas revueltas españolas haya sido una gran revolucion, de tanta trascendencia como se supuso un dia.

Siempre creí, y los últimos seis años me han confirmado en mi creencia, que en España tienen poca fuerza y no profundizan sus raíces los elemen-

tos revolucionarios. ¡Ah! sí, nuestro pobre país es paciente, resignado y fácilmente gobernable. Pero tiene el defecto de dejarse gobernar de cualquier manera, y la desgracia de ser pocas veces bien gobernado. La general pasividad abre el camino á las facciones políticas, calamidad que nos ha afligido en todas épocas, y esas facciones, luchando entre sí, y preparando cada cual con sus desaciertos el triunfo de la contraria, motivan la inestabilidad de los poderes públicos.

Pero, los trastornos que de aquí nacen, son, en los mas de los casos, superficiales; si triunfa repetidas veces lo que pomposamente se llama «la revolucion,» no es porque esta sea muy fuerte, sino porque el gobierno es muy débil. Mueren las situaciones á mano armada; pero es porque se suicidan.

¿No sucedió esto en 1868? ¿No prepararon funestos gobernantes el fácil derrumbamiento de lo que dos años ántes habia resistido, sin conmovirse, el embate de la revolucion? ¿Hubiera triunfado ésta nunca, á no haberla apoyado elementos de gobierno, elementos conservadores, heridos con razon ó sin ella, por la conducta de otras banderías?

Triunfante por sorpresa la revolucion, y servida, en gran parte, por elementos no revolucionarios, no pudo llegar á constituirse. Hemos tenido seis años de confusion, de desgobierno, de ensayos inconsistentes, de propósitos absurdos, seis años de anarquía, de babel, de carnaval. Ha habido mucho exceso de libertad; pero es porque ha habido muchísima falta de autoridad. En cualquier otro país, donde la autoridad se hubiese anulado voluntariamente, como sucedió en España, la licencia hubiese tomado proporciones mucho mas graves, hubiese conmovido el fondo de la sociedad, hubiese desgarrado sus entrañas. Aquí, por esa fatal pasividad del país ante todo lo que le sobreviene, la ola revolucionaria ha pasado ruidosa, pero suavemente, sin trastornar mas que la superficie. Solo ha hecho salir del fondo una cosa: el carlismo, pero eso merece capítulo aparte. Por lo demás, al estrépito revolucionario con el que pretendíamos aturdir á la Europa, se le podia aplicar la vulgar frase: «era mas el ruido que las nueces.»

Y así ha desaparecido la revolucion: no derribada en formidable choque por otro poder contrario; sino debilitada, desengañada, vencida por sí misma. Recuerdo aun con pavor el aspecto que presentaba España hace dos años. Desde el punto en que escribo á usted, modesta alquería, escondida entre las higueras y parrales de la huerta, contemplaba la fatal elipse que en el cielo purísimo de Valencia trazaban las bombas y las granadas del general Martinez Campos, cayendo sobre nuestras casas, en poder de la milicia federal. El canton y el carlismo, dos exageraciones igualmente absurdas, se dividian la España, insureccionada contra un ilusorio gobierno republicano, en el que, ageno á todo arte de Estado, el metafísico Salmeron negaba, en nombre de la razon pura, á Castelar, mas práctico y mas patriota, los elementos de la autoridad. Rota la disciplina, los soldados fusilaban á sus gefes, ó (lo que era peor) gritábanles «que bailasen.» En Montilla y en Alcoy la Internacional aparecia ensangrentada para recoger la herencia de tantos desastres.

Parecia imposible «rehacer la patria,» como entónces se decia; y si, en efecto, todo ese aparato revolucionario no hubiese sido simplemente super-

ficial, la empresa hubiera sido digna de titanes. Pues, bien: la decoracion cambió como en el teatro: una mañana nos dijeron: «la milicia cantonal de Valencia (milicia honrada que en verdad no sabia muy bien lo que defendia) ha dejado las armas, y el general va á entrar sin resistencia;» y llegaba la noticia de que otro general, con otros pocos batallones, pacificaba la Andalucía, y solo quedaban unos cuantos locos encerrados en Cartagena con la bandera roja; y el ejército, volvía por sí mismo á la disciplina, y los republicanos mismos llamaban á los generales monárquicos, á los oficiales de la disuelta artillería, á los elementos de orden: es decir, la revolucion abdicaba, sin violencia, entregando las Córtes federales; parodia Constituyente, al fácil golpe ó golpecillo de Estado del 2 de enero, digno enterramiento de lo que ya estaba muerto.

Desde aquel dia, la restauracion monárquica estaba hecha. Aquel ministerio de conciliacion dictatorial, en el que aun figuraba, como republicano inocente, el director del «Pueblo,» era ya un ministerio precursor de D. Alfonso. El ministerio del señor Sagasta, que le sucedió, proclamaba (á pesar de ciertos barruntos de Mac-Mahonismo, en favor de un general afortunado) la legalidad del restablecimiento de la monarquía, sin esclusion alguna. Aquello era la revolucion reconociendo su impotencia, y aclamando, despues de tanto infructuoso ensayo, la monarquía tradicional. Su advenimiento ya no era para nadie mas que cuestion de fecha, de secundaria importancia.

«¿A qué viene todo esto?» dirá alguien quizás (no V. que comprende perfectamente el enlace de los hechos históricos «¿á qué viene esa enojosa ojeada retrospectiva?» A fijar las condiciones de relacion de lo actual con lo que le ha precedido. La revolucion ha pasado, «gárrula y sonante,» como el aura por las cañas; pero impulsada por sí misma; llevada por las alas de sus desaciertos y desengaños, y dejándonos, al retirarse, la restaurada monarquía constitucional. D. Alfonso XII ha logrado la gran fortuna de no tener que dar batalla alguna para subir al trono, de encontrar franco y despejado el camino. No ha venido, pues, á ser el rey de la contrarevolucion, sino el rey de la conciliacion. No ha tenido que matar á la revolucion; la revolucion habia muerto de muerte natural, de raquitismo orgánico, dejando vacante la herencia del poder, y aun indicado el heredero en condicilo oficioso.

¿Quiere decir esto que no quedan ya revolucionarios en España, ó que todos los que lo fueron están dispuestos á acatar y sostener la monarquía legítima? No pretendemos tanto: cuando cae un sistema vencido ó desacreditado, pierde su fuerza la idea, se aparta de ella la opinion pública, impresionable y tornadiza por naturaleza; pero, por necesidad, por pasion ó quizás por conviccion, continúan aferrados á él sus mas fervientes partidarios. En el «mundo político» quedan hoy numerosos afiliados á las situaciones que pasaron, y no todos ellos pueden ó quieren entrar en el círculo de la legalidad; pero esos «revolucionarios de oficio ó de compromiso,» carecerán de verdadera fuerza en el país, mientras la admósfera no se cargue de esa temible electricidad que forja el rayo de las revoluciones.

Eso es lo que hay que impedir, y para ello seria el peor de los procedimientos empeñarse en presentar el actual estado de cosas como un retroceso al

orden político que la revolución destruyó. ¿Puede olvidarse que el país lo vio caer sin manifestar disgusto alguno y que creyó merecida aquella desgracia? ¿Puede olvidarse que había algo de simpático y halagador en el programa revolucionario? Romper las vallas que se separaban á España de la Europa culta, sancionar la libertad de conciencia, dar ensanche al espíritu y libertad á la enseñanza, llamar á la vida pública, á clases numerosas, garantizar mejor los derechos del individuo, descentralizar y mejorar la administración, quitar trabas á la iniciativa privada, hacer, en fin, que penetrase en un organismo político debilitado y entumecido el aire libre de la democracia; todo eso constituía un ideal brillante, que daba cierta grandiosidad á los primeros días de la revolución de 1869. No se realizaron aquellas esperanzas, es verdad; defraudáronse todas las promesas, es cierto; pero, aunque los hechos, con su rudo realismo, comprometan y enturbien las ideas, estas vuelven á depurarse y á flotar, con el tiempo, sobre los despojos de los políticos naufragios.

No dejemos, pues, que lo que hubiera de noble, puro y generoso en las ilustraciones revolucionarias, aparezca como incompatible, con el régimen actual. Aspire este, por lo contrario, á realizar aquel ideal, haciéndolo compatible con otras necesidades de la vida práctica. No dejemos una bandera simpática á futuros revolucionarios.

Y, después de todo, esa significación liberal, tolerante, progresiva, que le incumbe á la restaurada monarquía, no solo ha de ser el medio de desarmar en el porvenir á la revolución, sino de vencer en el presente al gran enemigo de esa monarquía, al único partido que la combate con las armas, al fanatismo teocrático, que hace presenciar á la Europa en estos momentos el anaerónico espectáculo de un obispo dirigiendo la defensa de una plaza rebelde, contra los ejércitos de la nación.

Pero ya he indicado antes que el carlismo merece capítulo aparte, y si V. no se cansa de leer estas modestas cartas, hablaremos de él la semana siguiente.

Mientras tanto, deseándole á V. muchos aciertos y prosperidades, se repite á sus órdenes, seguro servidor,—T. Ll.

(«Provincias.»)

## PÉRULA

**jefe de Estado Mayor general (?) de las fuerzas carlistas en el Norte.**

El ex-notario de Corella, don José Pérula, hoy general de estado mayor, ó cosa así, al frente de las mejores tropas que quedan al Pretendiente ha hecho su carrera á fuerza de puños, ó para espresarnos con mas claridad, á puñetazos. Porque desde muy chico, dió á conocer Pérula en el pueblo de Sesma, provincia de Navarra, de donde es natural, su afición al pugilato, su genio dominante, y sobre todo su tendencia al «matonismo» entre sus amigos.

De ahí, que lo mismo en Pamplona que en Tafalla, que en Corella, que en los pueblos en donde mas tiempo ha residido, como en todos los que de paso haya estado, haya dejado nombre de alborotador y pendenciero.

Su carácter violento y camorrista, unido á su immoderada afición á todo clase de juego, lo mismo lícitos que vedados le han ocasionado mas de una pendencia, en las que frecuentemente han rodado por el suelo los trastos y los jugadores.

Cuéntase á este propósito una anécdota que por lo reciente prueba que el entonces coronel carlista no había aun olvidado sus antiguas mañas de simple ciudadano.

Acababa de tener lugar la acción de Montejurra, y «El Cuartel Real» se apresuró á dar detalles de aquella, no solo oficiales, sino oficiosos. Entre estos últimos había algunos que no dejaban demasiado bien parada la reputación militar de Pérula. Fuése este á Irache poco tiempo después á visitar á los heridos que en aquel hospital había, y se encontró en uno de los pasillos de este establecimiento con un canónigo andaluz á quien el vulgo achacaba los escritos en que á él se referían. Verlo Pérula y abofetearlo, y echarlo al suelo, y pisotearlo sin acordarse para nada del carácter de que estaba revestido su contrincante, ni de la santidad del lugar en que se hallaba, fué obra llevada á cabo en menos tiempo del que se tarda en escribirlo. Empero no lo hizo impunemente, pues que pagó su afición á los puñetazos, con tres meses de arresto en Dima.

No es que Pérula sea sanguinario por el solo placer de hacer daño, no: pero su propensión á no dejarse dominar y á hacerse el amo allí donde se encuentra, le han puesto alguna vez en el duro trance de derramarla. Por eso sin duda hallóse complicado en la causa de un homicidio perpetrado en Madrid, de la que—hay que hacerle justicia—salió absuelto.

Uno de los juegos por el que ha manifestado siempre verdadero furor, ha sido el de la pelota, en el que descollaba por su fuerza y agilidad.

También es conocido entre sus paisanos por uno de los mejores y mas incansables cazadores de la sierra del Moncayo. Y sea que la costumbre adquirida en esta diversion, ó su natural tendencia á darse, como ya se ha dicho, los aires de maton, ello es que con frecuencia se le veía ir á visitar á sus amigos de los pueblos vecinos, montado en un buen caballo y con su trabuco al costado.

En su fisonomía, en su aire todo se halla pintado el sello, el «sic» de su carácter altanero y jaqueton. De estatura que apenas escende de los límites de mediana, tez morena, ojos negros y vivos, mirar provocativo, fuerte musculatura, gran bigote, de andar fachendoso, y con su boina siempre inclinada sobre la oreja izquierda, es de esos guapos á quienes hay que dejar la acera de una calle aunque lleve uno la derecha, á menos que se vaya con ánimo resuelto de reñir.

El año 54 hallóse en Madrid como jefe de los defensores de una barricada emplazada en la plazuela de los Mostenses, no precisamente porque sus ideas fueran las de los que en aquel entonces se echaran á la calle, sino porque con el pretexto de defender la libertad á todo trance, guardaba la casa y los intereses de un banquero paisano suyo, para quien Pérula era, por decirlo así un perro de aguas. A él se debió en parte el bárbaro fusilamiento del jefe de policía Chico, cuya prisión pudo evitar.

Complicado, empero, por mas de una denuncia en aquellos acontecimientos, fué á buscar su libertad en las serranías y montes de Búrgos bajo las órdenes de los desgraciados Hierros y Villalain. Aquella partida que en el bienio del 54 al 56 se levantó en armas al grito de ¡Viva Carlos VI! aunque no llegó á ser nunca numerosa, hostilizó bastante á la fuerza que la perseguía y haciéndola numerosas bajas, entre las que se cuenta la muerte del teniente Berenguer, oficial distinguido del regimiento de caballería del Rey. El destino ha hecho que sus compañeros de armas lo hayan vengado al cabo de veinte años en los campos de Treviño. Quizás el que hoy se llama general y ha visto vencidas y humilladas sus huestes ante el ímpetu de 87 soldados del Rey, fuese quien disparó el arma que acabó con la vida de aquel valiente. ¡Arcanos de la Providencia!

El ministerio Narvaez puso fin á aquella contien-

da, indultando á los individuos todos de la partida.

Marchó Pérula á Pamplona y se dedicó al estudio del notariado. Allí se hallaba de amanuense de un escribano cuando estalló la guerra de Africa. Fuese llevado de sus inclinaciones belicosas ó bien de su carácter aventurero, Pérula se presentó en el cuartel general de O'Donnell, montado en un brioso caballo y el trabuco—su inseparable compañero—al costado, solicitando hacer la guerra por su cuenta y riesgo, segun decia. O'Donnell lo agregó á su escolta, donde era conocido con el nombre de «El aventurero navarro.» Finalizada aquella guerra, fué nombrado, en premio de sus servicios, notario de Corella.

Ejerció esta profesion por espacio de algun tiempo, hasta que llegado el malhadado setiembre de la revolución, las autoridades colocadas por entonces al frente de Navarra temieron que Pérula, aprovechándose del trastorno general de la nación, podia quizás volver á sus antiguas mañas de carlista, por lo que mandáronle prender y lo llevaron á Pamplona, señalándole mas tarde como cárcel su pueblo de Corella.

No podia adaptarse su carácter inquieto y turbulento á aquella pacífica vida, y ménos aun precisamente en que sus correligionarios y amigos estaban preparándose á la lucha. Huyó, pues, á Bayona, y allí formó parte de la Junta carlista.

En el mes de agosto del año 70 se hallaba ya dispuesto á entrar en Navarra cuando la intentona de Rada, si Escoda hubiera secundado los planes de este.

Hizo por fin la campaña del año 72, sin someterse al mando de Carasa y demás jefes carlistas.

Fracasada aquella intentona por la sorpresa de Oroquieta y convenio de Amorovieta, entró en Francia, para volver á pasar los Pirineos al frente de 15 hombres montados, cuya cifra fué engrosándose á su paso por los pueblos ribereños.

Al hoy Excmo. señor jefe de estado mayor general en las huestes carlistas, conocíasele entonces por don Pepe, dada la confianza democrática con que se trataban jefe y soldados.

Organizada ya á su modo la caballería carlista, hizo su primera escursión formal á Valtierra, pueblo próximo á la ribera de Navarra, distante dos leguas de Tudela, cuyo ensayo estuvo á punto de que fuera el último, pues salió de él muy mal parado.

El combate de Eraul fué el primer paso notable de la carrera militar de Pérula.

Muertos Ollo y Radica, que eran los dos jefes que por su edad y condiciones podían hacer sombra á nuestro hombre, ha ido este subiendo como la espuma, quizás por aquello de que en tierra de ciegos el tuerto es rey. Porque sin negarle que sea valiente, fáltanle en cambio todas ó casi todas las condiciones que necesita un general en jefe.

Puede asegurarse con grandes probabilidades de acierto que la carrera militar del jefe de estado mayor general (?) de las facciones carlistas en el Norte será corta y no muy lucida, á juzgar por el principio de ella y por la falta casi absoluta de dotes para el cargo que ejerce don Pepe, y gracias si queda un leve recuerdo de la vida aventurera del ex-notario de Corella.

(«Epoca.»)

Nuestro celoso corresponsal de Miranda nos escribe con fecha 29, diciéndonos que la fausta nueva de la rendición de la ciudadela y castillos de la Seo de Urgel, uno de los acontecimientos mas notables ocurrido desde que empezó la guerra civil, se recibió en aquella villa á las cinco de la tarde del día 28. Acto continuo, el digno gobernador militar de aquella plaza, don Angel Carrasco, el al-

calde don Manuel Goya y demás autoridades de la localidad se pusieron de acuerdo para celebrar dicho acontecimiento.

A las cinco y cuarto empezó el repique general de campanas en todas las parroquias de la poblacion. De ocho á once de la noche hubo iluminacion, se repitió el repique de campanas, y la música del pueblo tocando piezas escogidas en la sala consistorial. En Vitoria ha sucedido lo mismo, así como en los demás pueblos de aquella comarca.

El gobierno no se ha ocupado todavía para nada del señor obispo de Urgel, que va al castillo de Alicante con los demás prisioneros á esperar órdenes.

Los que sienten cierta curiosidad ó impaciencia por saber qué será de la suerte de aquel Prelado, pueden sin embargo estar seguros de que muy pronto se proveerá á lo que haya lugar.

El malestar de Estella continúa: las desconfianzas son cada vez mayores, y los pueblos que sufren continuadas exacciones sin ver resultado, empiezan á meditar sobre su futura suerte.

El trabajo de fortificaciones era incesante; pero ya hemos visto lo que sirvieron las del Carrascal, y cuando el general Quesada les estreche por un lado al frente de su ejército, el general Reina contenga á los carlistas por otro y el rey penetre en el corazón de las provincias al frente de tropas aguerridas entusiasmadas y numerosas, las trincheras aprovecharán bien poco y las montañas cesarán de ser refugio seguro. Si llegara este doloroso extremo, que puede ser un hecho de un momento á otro, la ley de la guerra sería la única posible.

Segun telegrama recibido ayer desde Vitoria del general en jefe del ejército del Norte, estaba interrumpida la comunicacion telegráfica entre dicho punto y Miranda á consecuencia de fuertes temporales.

Dice la «Patrie» que la alocucion del general Cissey en Contrezeville ha tenido mucho eco en Europa y especialmente en Rusia. Ha sido transmitida por el telégrafo á todas las córtes, donde ha causado la impresion mas favorable.

Leemos en la «Patrie»:

«En setiembre se procederá en Italia á la venta de cuantiosos bienes eclesiásticos. Se sacarán á pública subasta los edificios, los conventos, las tierras y demas propiedades inmuebles pertenecientes á las corporaciones religiosas situadas en las inmediaciones de Roma. Al mismo tiempo se pondrán en venta los bienes de los obispados de Ferentino y Civitavecchia.

### Crónica Local.

**El Boletin Oficial de la Provincia publica un estado que manifiesta el número de mozos que fueron sorteados en los pueblos de esta provincia para el reemplazo del ejército actual en la quinta decretada en 10 de febrero de este año con expresion de los mozos que deben deducirse de dicho número segun lo mandado en el artículo 18 de la ley de quintas vigente.**

De dicho estado resulta que los mozos sorteados en 7 marzo último segun el acta remitido al Gobernador, en la isla de Menorca fueron 272 distribuidos de la manera siguiente:

Mahon. . . . .	417
Ciudadela. . . . .	57
Mercadal. . . . .	30
Ferrerías. . . . .	6
Villa-Cárlos. . . . .	18

Del cupo de Mahon se deducen dos mozos com-

prendidos indebidamente en el sorteo.

En resumen el número de mozos sorteados en toda la provincia segun las actas fueron 2.451. Se deducen por fallecimiento 7; y por comprendidos indebidamente en el sorteo ó esceptuados segun el artículo 75 de la ley 8: resultando un total de mozos sorteables hechas las deducciones que previene el artículo 18 de la ley, 2.436

**Continúa el juego á pesar de haberlo manifestado en nuestros anteriores números y no vemos sea perseguido por quien corresponde. Alguna cosa buena habrá que lo impida.**

**Anteayer fueron conducidos á la cárcel de este partido un muchacho y un hombre con quienes se recaia sospecha sobre robo de efectos, los que fueron puestos en libertad en la mañana de ayer.**

**Se ha publicado en Washington una estadística oficial de las quiebras ocurridas en los Estados-Unidos durante el primer trimestre del año actual, de la cual resulta que han quebrado 3.377 con un pasivo total de pesos 74 940,869.**

**En la próxima quincena del mes de octubre próximo saldrá del puerto de Barcelona para la Habana con escala en Puerto-Rico, el vapor trasatlántico español «María» admitiendo cargo y pasajeros.**

**El brigadier señor Girona acompañado de su secretario señor Moltó salió para Palma en la mañana del domingo.**

**Relacion de las especies sujetas al pago del impuesto de consumos, introducidas en esta ciudad desde el dia 28 del pasado al 3 del actual, con expresion de los introductores, especies y cantidad:**

Dia 28.—D. Antonio Cavaller, 400 kilogramos trigo.—Lorenzo Borrás, 900 id. id.—Francisco Olives, 200 id. id.—Francisco Seguí, 11,962 id. carbon.—Id., 1,000 id. trigo.—Id. 175 id. garbanzos.—Id., 27 litros vino.—Id., 280 kgs. cebada.—José Vacarisas, 800 id. trigo.—Juan Meliá, 150 id. garbanzos.—Id., 18 lits. vino.—Jorge Pons 1050 kgs. trigo.—José Mercadal, 410 id. carbon.—Pedro Fábregues, 600 id. trigo.—Francisco Vidal, 575 id. id.—Id., 120 id. cebada.

Dia 30.—D. Bartolomé Vives, 900 kgs. trigo.—Taltavull, Tomás y Estela, 4,500 id. id.—Romualdo Estévan, 12 lits. vino.—Juan Pons, 75 kgs. garbanzos.—Pedro Fábregues, 500 id. trigo.

Dia 31.—Sres. J. Pons, hermanos, 31,000 kgs. trigo.—Manuel Nuñez, 224 lits. vino.—Id., 230 id. aguardiente.—Juan Olives, 21 kgs. pastas.—Id., 55 id. jabon.—Jaime Marqués, 1,100 lits. vino.—Jaime Cavaller, 55 kgs. jabon.—Martin Matas, 1,900 lits. vino.—Jorge Pons, 550 kgs. jabon.—T. T. Estela, 1,840 id. arroz.—Id., 75 lits. vino.—Sebastian Riudavets, 275 kgs. jabon.—Sebastian Riudavets, 42 id. pastas.—José Ponsetí, 40 id. harina.—Juan Pons Pons, 418 id. jabon.—Id., 76 id. pastas.—Matias Riudavets, 550 id. jabon.—Lorenzo Seguí, 450 id. trigo.—Esperanza Villalonga, 150 id. id.—Bartolomé Portella, 250 id. id.—Francisco Villalonga, 8 id. garbanzos.—Antonio Palliser, 950 id. trigo.—Juan Meliá, 150 id. garbanzos.—Id., 18 lits. vino.—Jorge Pons, 900 kgs. trigo.—José Fábregues, 1,000 id. id.—Juan Allés, 600 id. id.

Dia 1.º—Miguel Seguí, 120 kgs. cebada.—Lorenzo Pons, 650 id. trigo.—Francisco Tudurí, 32 id. garbanzos.—Juana Robert, 75 id. trigo.—Juan Moll, 500 id. id.—Juan Allés, 1,000 id. id.

—Id., 56 id. garbanzos.—Juan Meliá, 350 id. id.—Pedro Fábregues, 282 id. id.—Jorge Pons, 500 id. trigo.—Pedro Orfila, 1,000 id. id.

Dia 2.—Sres. T. T. Estela, 450 lits. vino.—Pedro Fábregues, 40 kgs. garbanzos.—Jorge Pons, 200 id. trigo.—Juan Ginard, 250 id. garbanzos.—José Fábregues, 1,000 id. trigo.

Dia 3.—D. Vicente Carreras, 200 kgs. trigo.—Antonio Moll, 21 id. pastas.—Juan Deyá, 12 lits. aguardiente.—Francisco Leon, 21 kgs. pastas.—José Ponsetí, 365 id. harina.—Id., 184 id. arroz.—Jaime Monjo, 1,400 id. garbanzos.—Jorge Pons, 920 id. arroz.—Francisco Prats, 100 lits. cerveza.—Lorenzo Pons 1,200 id. aguardiente.—Sebastian Riudavets, 30 kgs. pastas.—Romualdo Estévan, 12 lits. vino.—J. Pons, hermanos, 2,781 id. id.—Juan Allés, 1,000 kgs. trigo.—Juan Meliá, 250 id. id.—José Fábregues, 1,000 id. id.—Jaime Pons, 27,600 id. id.

Mahon 4 Setiembre 1875.—El Administrador, Ignacio Hernandez.—Conforme.—El Alcalde, El Baron de Las Arenas.

**Relacion de las reses degolladas en el matadero de esta ciudad desde el dia 28 del pasado al 3 del actual, y peso que han tenido las mismas.**

Dia 28.—Bueyes, 4: 916 kilogramos.—Terneros, 1; 45 id.—Terneras, 3; 241 id.—Carneros, 16; 192 id.

Total 24 reses, 1,401 kgs.

Dia 29.—Terneros, 1; 70 kgs.—Terneras, 2; 112 id.—Carneros, 7; 79 id.

Total 10 reses, 261 kgs.

Dia 30.—Vacas, 2; 228 kgs.—Terneros, 3; 298 id.—Carneros, 9; 140 id.

Total 14 reses, 666 kgs.

Dia 31.—Vacas, 2; 240 kgs.—Terneros, 1; 66 id.—Terneras, 2; 150 id.—Carneros, 8; 100 id.

Total 13 reses, 556 kgs.

Dia 1.º.—Bueyes, 1; 228 kgs.—Vacas, 1; 96 id.—Terneros, 1; 80 id.—Terneras, 1; 86 id.—Carneros, 13; 137 id.

Total 17 reses, 627 kgs.

Dia 2.—Vacas, 1; 100 kgs.—Terneros, 2; 184 id.—Terneras, 2; 136 id.—Carneros, 8; 98 id.

Total 13 reses, 518 kgs.

Dia 3.—Bueyes, 2; 370 kgs.—Vacas, 1; 114 id.—Terneros, 2; 172 id.—Carneros, 10; 120 id.

Total 15 reses, 776 kgs.

Mahon 4 Setiembre 1875.—El Administrador, Ignacio Hernandez.—Conforme.—El Alcalde, El Baron de Las Arenas.

### SORTEO 36.

En el sorteo de la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
168	10	1731	10	3526	50
195	15	1771	15	3547	10
224	10	1813	10	3575	15
407	50	1845	500	3745	10
427	30				
499	30				
717	30	2164	100		
757	15	2204	10		
782	15	2257	10		
807	15	2495	10		
832	10	2520	30		
864	10	2659	10		
932	15	2661	15		
		2769	10		
		2825	100		
1115	10	2966	15		
1182	10				
1241	30				
1247	10	3316	10		
1309	10	3331	10		
1702	15	3425	10		

Se han distribuido 4000 cédulas.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

San Anastasio mártir y Santa Regina virgen y mártir.

### CULTOS.

Coraz de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

Esta tarde a las 6 en la Ermita de Nuestra Sra. de Gracia habrá completas solemnes con acompañamiento de armonium en honor del Nacimiento de la Virgen. Mañana á las 5 y media, 6 y media y 7 y media habrá misa rezada, siendo la última meditada. Por la tarde á las 5 se dará principio al devoto y solemne Octavario que consistirá en rezar el Smo. Rosario y cantar los gozos y despido á la Santísima Virgen con acompañamiento de piano y armonium.

Mañana á las 10 en la Parróquia habrá misa mayor solemne y sermón que dirá el Dr. D. Ildefonso Hernandez Pqro. en honor de dicha Virgen de Gracia.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Entrados el 5.

De Ponce en 37 dias polacra goleta Trinidad cap D. Juan Pol con 11 trips café y cueros.

De Argel en 4 dias laud Africano patron Pablo Benejam con 8 trips. 12 pas. y trigo.

El 6.

De Pollensa en 2 dias laud Pepita patron Antonio Ros con 5 trips. 5 pas. carbon y efectos.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 5 horas, y 33 minutos de la mañana.—Pónese á las 6 horas, y 22 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 1 horas, y 33 minutos de la tarde.—Pónese á las 10 horas, y 7 minutos de la noche.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 4.—11:30 m.

Mahon 4.—9:5 n.

La Gaceta confirma la noticia de la entrada y salida en Francia de Dorregaray, el cual marcha á Navarra.

En Francia han sido detenidos 40 jefes facciosos 150 individuos, 30 caballos y dos carros con armas.

Madrid 4.—5:40 t.

Mahon 5.—7:35 m.

Martinez Campos ha llegado á Granollers.

Cassola ha batido las facciones de Gamundi, Palacios y Mirret, fuertes de 3.000 hombres, causándoles muchísimas bajas y dispersándolos en direccion á Solsona, donde se encuentra Castells.

3 p. Interior, 16'75.

## Anuncios.

### Alcaldia de Mahon.

La festividad de Ntra. Señora de Gracia se celebrará el miércoles día 8 del actual, con carreras de caballos y demas de costumbre, que tendrán lugar en el Cos nou las cuales serán premiadas en la forma siguiente:

- |                 |                               |         |                |
|-----------------|-------------------------------|---------|----------------|
| 1. <sup>a</sup> | Las de muchachos con. . . . . | Pesetas | 1'25.          |
| 2. <sup>a</sup> | Idem hombres, id. . . . .     | »       | 2'50.          |
| 3. <sup>a</sup> | Idem pollinos, id. . . . .    | 4       | cuchara plata. |
| 4. <sup>a</sup> | Idem burros, id. . . . .      | Id.     |                |
| 5. <sup>a</sup> | Idem mulas, id. . . . .       | Id.     |                |
| 6. <sup>a</sup> | Idem potros, id. . . . .      | Id.     |                |
| 7. <sup>a</sup> | Idem caballos, id. . . . .    | Id.     |                |

Las corridas empezarán á las 5 de la tarde por el orden que antecede y se observarán las prevenciones que á continuacion se espresan:

1.<sup>a</sup> Los que deseen presentar caballerías, lo manifestarán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta las doce del mismo dia 8. En el acto de correr no se admitirán las que no se hayan sujetado á dicha formalidad, ni tampoco las que no se consideren aptas para disputar los premios.

2.<sup>a</sup> Para ganarlos será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

3.<sup>a</sup> Las carreras tendrán lugar en la forma de los años anteriores, es decir, saliendo al mismo tiempo las caballerías, y dando el «sús» el señor Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida, podrá dárseles el «sús» paradas, colocándose en este caso frente al puesto de la presidencia.

4.<sup>a</sup> Los ginetes que en el acto de correr cierran el paso á sus competidores (vulgarmente tancar) no tendrán opcion al premio, y se les impondrá la multa de 2 pesetas 50 céntimos.

5.<sup>a</sup> Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Mahon 6 Setiembre de 1875.—El Alcalde.—El Baron de las Arenas.

## Nodriza.

Una que desearía encontrar criatura para amamantar. Leche de dos meses.

Vive calle Cos de Gracia número 135.

## Pérdida.

Hace algunos dias se han estraviado unas tenacitas de fumar de oro, se gratificará generosamente al que las entregue calle de Adnóver número 38 por ser un recuerdo de familia.

## AVISO AL PUBLICO.

### GRAN SURTIDO DE ÓPTICA Y ESTAMPAS.

Acaba de llegar á esta poblacion MR. ARAGON, con un surtido de óptica. Las personas que sean delicadas de la vista encontrarán una completa coleccion de cristales de roca y cilindricos trabajados al agua de Roca Finglas, convexos, cóncavos y de colores desde el número 1 hasta el 100, invencion de los ópticos más celebres por la aceptacion que han tenido, tan convenientes para la conservacion

de la vista y por la suavidad de su rico material. Gafas-lentes muy elegantes para la vista cansada y miope con armazones de plata, concha, búfalo y acero. Anteojos de larga vista. Lentes de mano, Duquesas para teatro, Microscópicos, Termómetros, Niveles de agua, Graduadores de vino y aguardiente, Cuentahilos, Gemelos marítimos y de campaña, gran surtido de rosarios, etc.

Gran surtido de Plumas de acero, gutaperecha, empavonadas, recomendadas á los escribanos por su suavidad y duracion. Melanogen Gaffard. Polvos para hacer tinta de escribir. Paquete para dos cuartillos de agua. Gran surtido de mapas en castellano, nueva edicion, de Asia, Africa, América y Oceania, de España y Portugal, de Europa, Planisferio, el Plano de París y el mapa de Francia, Atlas y Alfabeto español. Etereóscopos y un gran surtido de vistas para idem.

## MUSEO RELIGIOSO.

El mismo comisionista acaba de llegar de París con un gran surtido de estampas modernas y de todos tamaños, que son las siguientes:

La Purísima Concepcion.—S. José: Jesus atado á la columna.—La Santísima Virgen madre del Salvador: todos copia de Murillo.—La Sma. Virgen de la Silla, copia de Rafael. San Miguel Arcángel, copia de id.—S. Francisco Javier, id.—San Antonio de Padua, por id.—San Vicente de Paul patron de la caridad.—Sta. Teresa. copia de Gerard.—Descendimiento de la Cruz, de Rubens.—El Bautismo del Señor, copia de Overveec.—Sta. Magdalena, copia de Gorregio.—S. Juan Bautista, de Murillo.—La S. Virgen del Cármen, id.—La Sta. Familia, del Sarto.—Santa Ana, copia de Ticiano.—Jesus Nazareno, de Rafael. Jesus María José. de Murillo.—Jesus en el huerto de las Olivas, de Rafael.—Hay cuatro estampas que representan la Cena.—Moisés hace salir agua de una roca.—Jesus dando las llaves á S. Pedro.—Jesus bendiciendo á los niños.—La natividad de N. S. Jesucristo, copia de Rivera.—S. Luis Gonzaga, de Murillo.—El verdadero retrato de Nuestra Señor Jesucristo y el de María, pintadas por S. Lucas.—Hay tambien el verdadero retrato de Su Santidad el Papa Pio IX.—Todas pintadas á dos tintas.

Una hermosa coleccion de estampas grandes, nunca vistas tan bonitas, que son: el Paraíso, el Purgatorio, el Infierno y Juicio final y otras de la Sagrada Escritura.

Una gran coleccion de estampas grabadas sobre acero de 3 palmos y medio de alto y 2 y medio de ancho. Grande coleccion de Veracruces.

Cuadros de banderas del globo y gran variedad de estampillas caladas, para registros de libros y los Papas desde San Pedro hasta el actual.

Hay dos estampas que representan los 26 mártires crucificados en el Japon (Nangalk) año 1597 y canonizados en Roma en 8 de Junio 1862.

Principios de estudio para dibujo.

Hay tambien un gran surtido de estampas en fotografía; se pueden lavar con agua fresca sin alterar la pintura.

Variada coleccion de vistas marítimas, pasajes de caza, acuarelas de caprichos y pasajes.

Aseguramos que nunca se ha visto una coleccion de estampas como ahora, tan preciosas y baratas

Son las mejores estampas que en su clase se han presentado en España y de los artistas mas acreditados de París. pues han sido presentadas á la exposicion industrial el 15 de Mayo de 1867.—Variada coleccion de estampas que representan los hombres célebres y costumbres religiosas de todo el globo. Hay tambien dos estampas que representan todos los trages del globo.

Calle Nueva número 24.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.